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Un an après l’adoption de l’initiative contre l’immigration de masse

Du courage pour la démocratie !

Il y a un an, le peuple et les cantons ont approuvé l’initiative populaire contre l’immigration de masse, et ceci malgré une campagne d’opposition massive. Les citoyennes et citoyens ne se sont pas laissés intimider par la menace de «détruire les bilatérales». L’Action pour une Suisse indépendante et neutre (ASIN) attend du Conseil fédéral qu’il met rapidement cette initiative en œuvre. Le peuple et les cantons veulent à nouveau pouvoir contrôler l’immigration.

[bookmark: _GoBack]La Suisse souffre d’une immigration démesurée depuis l’introduction de la libre circulation. Cette politique irresponsable pèse sur nos assurances sociales, rend le marché de travail moins attractif pour les indigènes et pousse les infrastructures de transport vers leurs limites de capacités. La qualité de vie pour les indigènes a globalement baissée. Pour les générations futures, l’immigration massive qui jouit du soutien du Conseil fédéral, à des conséquences dramatiques.

La démocratie directe est courageuse
La décision populaire du 9 février 2014 est exceptionnelle: en règle générale, les initiatives populaires sont plutôt rejetées, d’autant plus souvent lorsqu’elles sont combattues par le Conseil fédéral. De ce point de vue, la décision du peuple Suisse est particulièrement courageuse, pour reprendre les mots de la présidente de la Confédération. Le peuple Suisse a fait savoir qu’il n’était plus prêt à supporter l’immigration incontrôlée et libéralisée. L’argument principal des opposants selon lequel les accords bilatéraux seraient remis en cause n’a pas su convaincre. Le fait qu’aujourd’hui - un an après cette votation – il n’y ait toujours pas de projet de mise en œuvre sur la table démontre que le Conseil fédéral se sent plus lié à Bruxelles qu’aux décisions démocratiques du souverain Suisse et qu’il préfère poursuivre l’adhésion en douce vers l’UE que de défendre les intérêts du pays. Contrairement à la démocratie directe, cette position est faible et lâche.

L’ASIN exige de la part du Conseil fédéral de mettre en œuvre l’initiative contre l’immigration de masse selon les intérêts de la population. L’immigration illimitée ne doit en aucun cas être réintroduite par la petite porte. L’ASIN combattra toutes les tentatives du Conseil fédéral de contourner la volonté politique de la population – qu’il s’agisse de la conclusion de nouveaux accords avec l’UE, d’un accord-cadre ou de la soumission de la Suisse sous le droit étranger – avec les moyens démocratiques qui sont à sa disposition.

L’ASIN attend du Conseil fédéral du respect de la volonté populaire et du courage pour la démocratie.
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