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Décision perspicace de la population 

C’est avec satisfaction que l’action pour une Suisse indépendante et neutre (ASIN) a pris connaissance de l’approbation de l’initiative populaire « contre l’immigration massive ».

En acceptant l’initiative, les citoyennes et citoyens suisses ont fait part de leur mécontentement par rapport à la politique de rapprochement à l’UE qu’a pratiqué le Conseil fédéral jusqu‘à présent. Les suisses ne veulent pas octroyer un droit à l’immigration à 500 millions de ressortissants de l’UE. Ils se sont prononcé pour une politique migratoire souveraine axée sur les besoins du pays et non sur ceux des ressortissants de l’UE.

La campagne massive des opposants n’a pas su convaincre

Malgré une campagne massive basée sur la peur, les opposants, soit le Conseil fédéral, les gouvernements cantonaux, les associations économiques, les médias, les syndicats, l’administration fédérale, les grands partis et associations, ne sont pas parvenu à influencer la population.

La politique migratoire actuelle a apporté à la population plus de problèmes que de bienfaits. Les seuls à avoir profité de l’immigration massive ont été les grandes entreprises de l’industrie exportatrice. En plaçant les soucis des associations économiques au-dessus des soucis de la population, le Conseil fédéral est devenu un gouvernement minoritaire.

Relations Suisse-UE

En acceptant l’initiative, les citoyennes et citoyens ont clairement démontré qu’ils rejettent la politique de rapprochement systématique à l’Union Européenne !

L’ASIN exige de la part du Conseil fédéral qu’il résilie l’accord de libre circulation des personnes dans les plus brefs délais et qu’il entame des pourparlers afin de renégocier un accord qui tient compte de la volonté populaire.

L’ASIN continuera à s’engager de toute force pour le renforcement de la souveraineté nationale et contre l’affaiblissement systématique de la démocratie directe.
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