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Non-respect de la neutralité : La délégation Suisse condamne la Russie!

L’assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe a refusé le droit de vote à la délégation russe et à exclu la Russie de postes à responsabilité et de missions d’observation. Le CE justifie cette décision par l’annexion de la Crimée qu’il a déclaré comme étant contraire au droit international hier.

Ces mesures ont été soutenues par la délégation Suisse au Conseil de l’Europe. Une telle prise de position est contraire à la neutralité.

Renforcer la neutralité maintenant !

Alors que le Conseil fédéral a judicieusement renoncé à soutenir les sanctions contre la Russie, les représentants suisses à l’assemblée parlementaire du Conseil de l’Europe font le contraire.

Un tel comportement met en danger la politique de neutralité de la Suisse – et ceci juste une semaine après que le ministère des affaires étrangères a qualifié la politique Suisse de prise de position contraire à la neutralité. La crédibilité de la Suisse en tant qu’acteur indépendant favorisant le dialogue international est en jeu !

Or c’est justement aujourd’hui que l’Europe a le plus besoin d’une Suisse indépendante et neutre. Le vote de la délégation Suisse est simplement irresponsable et dangereux.

L’ASIN est particulièrement déçue de l’attitude de Maximilian Reimann et André Bugnon, deux politiciens qui défendent régulièrement la neutralité et n’agissent pas en correspondance avec leurs discours.

L’ASIN continue à s’engager de toute force pour préserver une Suisse indépendante et neutre : pour la sécurité de notre Pays et pour la stabilité en Europe.
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